

## Comentarios informativos

### La reforma tributaria

Por Rafael Pérez Lobo

Apenas conocidos los proyectos de ley sobre aumento de la contribución rústica con carácter progresivo y del impuesto de utilidades, se ha producido un pequeño revuelo en los centros financieros y económicos, pues aunque esperados, nunca se creyó, según afirman algunos, que, sobre todo el primero, alcanzase tan grandes aumentos, llegándose a decir que acaso resulte mejor negocio entregar las tierras a la Hacienda en vez de seguir trabajándolas. El Estado calcula obtener sólo de este aumento en la contribución rústica unos 150 millones de pesetas, y es de temer que en los momentos actuales la elasticidad contributiva de esta riqueza no permita esta nueva carga o se produzca, por el contrario, una desvaloración y el capital se aleja de esta clase de inversiones de fincabilidad y labores, resistiéndose la agricultura.

No es extraño, sin embargo, como acontece casi siempre en situaciones semejantes, el hecho de que se produzca un gran estupor al conocerse el alcance de los recargos. En los momentos actuales se ha hablado mucho del agotamiento de la capacidad contributiva del país; colocados en esta posición, cuando se anuncia un nuevo recargo fiscal, nunca se espera pueda tener gran trascendencia; por eso no debemos juzgar de sus posibles resultados a través de las impresiones del momento. Lo interesante en toda tributación es calcular los beneficios que pueda reportar al fisco, sin daño para la riqueza del país. Algo parecido aconteció cuando se creó la contribución sobre la renta, de la que en estos días se han publicado las estadísticas correspondientes a los años 33 y 34, acusando una recaudación de 10,69 millones en el primero y 12,2 millones en el segundo.

Si, sin duda, y a causa de la impresión producida por estos aumentos que se proyectan en la contribución rústica, han producido menos efecto los planeados para el impuesto de utilidades, que ha de gravar los cupones de las obligaciones a renta fija y que se elevará ahora al 20 por 100, del 10 que venían tributando. Este impuesto produjo al Estado en 1931, con un gravamen que entonces era del 7 por 100—462 millones de pesetas; bajó el año 1932 a 335 millones, y se elevó el tipo al 10 por 100, recaudándose en 1933, 451 millones de pesetas. Todavía no se han publicado las estadísticas de los años 1934 y 35, por lo que desconocemos los datos oficiales, pero no cabe dudar que este aumento ahora proyectado, y que en las reformas del señor Chapaprieta no era más que del 15 por 100, ha de aumentar considerablemente la recaudación.

Estos aumentos, estas reformas tributarias, si se quiere, no son un hecho aislado en el mundo, Alemania e Italia, aun antes de la guerra, llevaron a cabo una transformación profunda en materia impositiva. No hace todavía muchos meses que el mundo entero leía con gesto de verdadero asombro o estupor la reforma constitucional redactada por el doctor Dario Echandi, miembro del Gobierno colombiano, para modificar los artículos que consagran la inviolabilidad de los derechos privados, con el fin, decía, de "recoger el concepto contemporáneo que los derechos privados deben ejercitarse con miras a la convivencia social". En los Estados Unidos, el presidente Roosevelt acaba de implantar un nuevo impuesto sobre los beneficios no repartidos de las grandes empresas, que ha tenido la consecuencia lógica de producir un alza de valores en Bolsa, al esperarse ahora que aquellas distribuyan mayores beneficios para reducir en lo posible la cuantía del nuevo gravamen. Se supone que este tipo de imposición ha de ser nada menos que del 33 por 100, toda vez que se espera obtener de él un volumen de 1.600 millones de dólares, calculado sobre la cifra de 4.800 millones a que se elevan en Norteamérica las reservas sociales. Se establece también otro gravamen sobre los dividendos pagaderos a extranjeros y sobre los beneficios netos de empresas extranjeras, impuesto este último varias veces intentado en Francia, sin conseguirlo. En las reformas proyectadas por el señor Chapaprieta había también un gravamen sobre los fondos de reserva de las empresas que era, sin duda, parecido a éste que acaba de plantear Mr. Roosevelt.

El porvenir nos reserva todavía sorpresas mayores en varios países, en Francia sobre todo, que han de hacer aparecer como medidas de escasa trascendencia éstas a que ahora recurre el Estado español para aumentar sus ingresos y tratar de nivelar el déficit presupuestario. Atravesamos una época de ensayos a los que parece forzoso llegar por el imperativo de las circunstancias, por la necesidad sobre todo de resolver el problema del paro, que agobia y abruma a todos los pueblos y que ha hecho olvidar a todos los gobernantes la conveniencia de nivelar los presupuestos del Estado. En los Estados Unidos, cuando días atrás nos se hablaba de esta necesidad y cuando se creía que toda la política Roosevelt tendía a lograrla, produjo gran estupor el mensaje que envió al Congreso pidiéndole un crédito de 1.500 millones de dólares para aumentar hasta 3.100 millones el fondo de asistencia a los parados. Entre nosotros, también en estos días, a la vez que se aumentan los tipos contributivos, se acuerda destinar 1.500 millones de pesetas para

tratar de resolver aquel problema, anteponiéndolo a todos los demás. Los Estados se dan cuenta de que para subsistir han de vencer antes ese fantasma, que al igual que un fantasma de guerra se yergue ante ellos con amenaza de aniquillarlos. Si al fin se lograra vencer este problema, podríamos dar por bien empleados todos los medios a que se hubiere recurrido. Lo malo es que hasta entonces nadie es capaz de preverlo, y, sin embargo, aun caminando sobre un terreno de dudas y de posibilidades, es forzoso reconocer que no queda otra solución más que atenderlo, si no queremos que al aumentar su gravedad se agrave la situación de todos y aun que pudiera llegar a destruir el orden establecido.

(Prohibida la reproducción).

## UN HOMENAJE

### En honor de Antonio José y por la música popular burgalesa

Tuvo lugar ayer, a la una y media de la tarde, el banquete-homenaje en honor del ilustre compositor burgalés Antonio José, con ocasión del destacado triunfo que obtuvo recientemente en Barcelona en el III Congreso Internacional de Musicología y para mostrarle el cariño con que la ciudad sigue sus firmes pasos en el camino de triunfo tanto hace ya iniciado.

En el restaurant Arriaga, completamente lleno el comedor de comensales, se celebró el simpático homenaje, que fue presidido por Antonio José, al que acompañaban el presidente del Orfeón Burgalés don Eloy García de Quevedo, el alcalde interno de la ciudad don Manuel Riera, miembros de la comisión organizadora y señorita María Cruz Ebro. Fue el encargado de ofrecer el obsequio don Eloy García de Quevedo, quien destacó el significado de la fiesta que se celebraba, por el motivo con que se ofrecía el homenaje, por la persona a quien se daba y por lo poco corriente que es que los burgaleses reconocamos los méritos de nuestros paisanos y les rindamos el homenaje que merecen.

Siempre queda, como en silencio el triunfo de un paisano nuestro, con el grave peligro de que no los que trabajan no se esfuerzen por hacer algo por su país, sino de que la generalidad de las gentes crea que en Burgos no hay nadie que merezca el aplauso y alabanza y esto viene a ser como un mentís a ese sentir general.

Debemos estar todos atentos a lo que se haga bien, para alzar a quien lo haga, no para tirarle de los pies y que baje, sino para con nuestro aplauso elevarle hasta donde lo merezca.

Hasta donde lo merece ha sido elevado Antonio José en circunstancias excepcionales y en un Congreso universal, ante maestros de música de diversos países y especialistas del folk-lore y se ha reconocido no sólo su mérito, sino el de la música castellana, olvidada, como la mayor parte de las cosas castellanas, y ha triunfado la música popular burgalesa, aplaudiéndose a Antonio José y a Burgos y a Castilla, cosa digna de tener en cuenta por el lugar donde se ha realizado aquel hecho en el cual rara vez se hace justicia a los castellanos.

Quiero traer aquí especialmente la adhesión a Antonio José del Ateneo de Burgos, que hace tiempo pensó en otro homenaje semejante al maestro burgalés con ocasión de haber sido ejecutada en Madrid, por la Orquesta Sinfónica, una obra suya.

Y a este concurso de gentes de tan distinta significación, quiero traer asimismo, el saludo y aplauso cariñoso, entusiasta, sincero y filial de los que componen nuestro Orfeón Burgalés que sienten por Antonio José un amor artístico sin límites y a sus enseñanzas deben todos los éxitos de la laureada masa coral que tanto representa ya.

Para final vaya un abrazo a Antonio José como premio que todos damos a esta labor y no como premio a la labor realizada sino como empuje para la que ha de realizar, que ha de ser mucha, puesto que por fortuna es aún joven.

Grandes aplausos acogieron las palabras del señor García de Quevedo, a las que siguió la lectura de numerosas adhesiones por el señor Díez de la Lastra.

Entre ellas figuraban del alcalde de la ciudad, que se encuentra en Madrid, decano del Colegio Notarial, señor Nieto; inspector jefe de primera enseñanza señor Díez Pérez; D. Eduardo de Ontañón, Martínez Burgos, Santa María (D. Marcelino) y una, muy emotiva, de la niña Ana Mari, sobrina del maestro Antonio José.

Cerróse el acto con la lectura de unas cuartillas por el homenajado, mostrando su profunda gratitud por los conceptos que se habían expuesto y que le servirían para seguir con más ahínco si cabe en su labor reivindicadora del folk-lore burgalés, cuartillas que mañana publicaremos íntegras.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

## Madrid al día

### La plaza sin árboles

La Plaza Mayor, ornato de la primitiva villa, cuando aún era corte de las Españas, lugar abrumado de memorias y de anécdotas, ofrece en el instante actual un aspecto lamentable. Se han talado sus árboles, se le han quitado sus praderías, se ha removido su pavimento. Es, en definitiva, un sitio de escombros y de desolación. ¿Qué se pretende intentar en ella? Para que aún más aumente la triste paradoja que estamos viviendo, mientras muchas cosas que son tradicionales se derrumban y desaparecen, a la antigua plaza madrileña se le quiere restituir el perfil de vieja castellana, aquel perfil que hace tantos años triviera, no el de los tiempos de don Juan II, a principios del siglo V, cuando de ella se comenzaba a hacer mención como Plaza del Arrabal, extramuros de la Puerta de Guadalajara.

Su vieja silueta castellana es más moderna. Data de la época de Felipe III, y se debe su planta y su arquitectura a don Juan Gómez de Mora, uno de los más aventajados discípulos de Juan de Herrera. Según cuenta el que fue su cronista, Hilario Peñasco, desde el mismo instante en que fue inaugurada se multiplicaron en ella las fiestas de toros y de los, habiendo servido también, en más de una ocasión, para que desde sus balconadas fueran presenciados los ritos de fe que imponía la Inquisición y para que el pueblo se aglomerase en torno al patíbulo, como cuando fue alzado para decapitar en él al célebre ministro y valdó don Rodrigo Calderón, marqués de Siete Iglesias.

A decir del mismo Hilario Peñasco, el primer auto de fe que se celebró en la plaza que antes tantas fiestas había visto lo fue el verificado el día 11 de Enero de 1624, ordenado por la Inquisición para juzgar al rey Benito Ferrer, que había caído en el terrible delito de fingirse sacerdote. A esta ceremonia—siguen cuenta el cronista referido—asistieron los consejeros y autoridades con todo el séquito de costumbre, los familiares de la Inquisición y las comunidades religiosas. El rey fue quemado vivo en el brasero que se formó fuera de la Puerta de Alcalá. Otro auto de fe se menciona en el mismo auto. Este se celebró el 14 de Julio. En él fue condenado Reinoldo de Peraltá, buhonero francés. Se le sentenció a garrote y después fue quemado su cadáver.

Entre las varias fiestas reales celebradas en aquella época, merece menciónarse, como muy especialmente lo hace el cronista madrileño, la de toros y cañas que hubo lugar en la susodicha plaza en 12 de Octubre de 1629, para celebrar el nacimiento de la infanta doña María, que antes fue prometida del príncipe de Gales, con el rey de Inglaterra, a cuya fiesta asistió la misma infanta, que se celebró en la plaza de Madrid para rememorar el que se pasó en Alemania. El día 7 de Julio de 1631 fue trágico para la Plaza Mayor, pues habiendo prendido fuego en los sótanos, cerca de Carnicería, tomó tal incremento que se corrió hasta el arco de Toledo, desapareciendo en breves horas todo aquel lienzo. Duró el fuego tres días y hubo muertos, heridos, y personas desaparecidas, sin duda quemadas, cuyos restos no fueron encontrados.

El reinado de Carlos II, el de los hechizos, ni durante su larga minoría, ni después que tomó las riendas del gobierno, prestó ni pudo prestar a la corte de España aquel colorido brillante, poético y caballeresco que el anterior, distando tanto el carácter e inclinaciones del nuevo monarca de las que su padre había ostentado toda su vida, que no es posible hallar término alguno de comparación. La austeridad y la tristeza ocasionadas por la enfermedad constituida de Carlos y su espíritu apocado se reflejaron sensiblemente en toda la monarquía, y el pueblo madrileño, ocupado unas veces con las intrigas palaciegas del padre Nizard y Valenzuela, otras con los regios disturbios de doña María Ana y don Juan de Austria y posteriormente con las dolencias y escrúpulos del rey, sus conjuros y su impotencia, apenas tuvo lugar de presenciar en la Plaza Mayor aquellos magníficos espectáculos de que tan grata memoria conservaba. Hubo, sin embargo, algunos parentesis halagüeños en aquella época doliente y monacal, y tal fue, sin duda, el que ocasionó el regio enlace de don Carlos con la princesa María Luisa de Orleans.

En el siglo XIX aún se dieron en la Plaza Mayor diferentes fiestas. Fueron las últimas los días 16, 17 y 18 del mes de Octubre de 1846, en celebración de las bodas de doña Isabel II y de la infanta doña Luisa Fernanda con los duques de Cádiz y de Montpensier. Recuerdo a los cronistas de la época, entre ellos Mesero Romano, el deslumbrador aparato, la animación y la alegría que ostentó la hermosa plaza en aquellos días. Sunuosamente decorada con ricas colgaduras de grana y oro, henchidos sus balcones, gradas y tabladillos de una inmensa concurrencia, al frente de la cual brillaban en primera línea los augustos novios. Como dice el autor de las "Memorias de un setentón", con su fervor madrileñista, "todo reflejaba dignamente el espléndido poderío y grandeza de la antigua corte de dos mundos".

A partir de este momento, todo decae. La Plaza sufre alteraciones. En el centro de ella se coloca la estatua ecuestre en bronce de Felipe III, que se hallaba en la casa de Campo, obra magnífica de Felipe de Borgoña, que esculpió también la de Felipe IV, que se halla en el Puente Nuevo de París. Avanza el tiempo, y ya es sólo lugar de soldados y de

## Información varia

### HA SIDO CLAUSURADO EL CONGRESO DE JUVENTUDES DE UNIÓN REPUBLICANA

En el salón de actos de Unión Republicana de Madrid, se celebró el sábado, por la noche la clausura del Congreso de juventudes del partido. Ocurrieron la presidencia los señores Martínez Barrio, Blasco Garzón y Cuevas, presidente de la juventud de Sevilla y de la Mesa del Congreso de juventudes.

El señor Cuevas hizo uso de la palabra para explicar el sentido de los acuerdos tomados por el Congreso de juventudes.

Seguidamente tuvo lugar la entrega de una bandera que el señor Martínez Barrio regala a las juventudes de Madrid. Actuó de madrina la hermana política del presidente de las Cortes, doña Blanca Gasset, quien hizo entrega de la bandera a don Francisco Blasco, vicepresidente de las juventudes. Este pronunció unas palabras de gratitud y prometió que serviría de gallardía al espíritu y al ideal que representa la bandera, que es lo mismo que servir a la Patria y a la República.

El ministro de Justicia señor Blasco Garzón pronunció un discurso de clausura, elogiando al mismo tiempo la labor desarrollada por el señor Martínez Barrio durante su paso por la Presidencia de la República. Ha sido—dijo—una presidencia interina, pero magnífica en fecundidad, pues entre otras cosas consiguió que todos los partidos políticos prestaran su asentamiento a la elección del señor Azáña.

Habló del significado de las juventudes y dijo que todos los jóvenes de Unión Republicana, tienen el deber de salvar a la democracia y a la República, combatiendo contra todos los extremismos de derecha e izquierda.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

### EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DA CUENTA DE LA SOLUCION DE VARIOS CONFLICTOS

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el gobernador de Cádiz le ha dado a conocer que ha quedado resuelta la huelga de pescadores en Algeciras. De Huesca han comunicado igualmente que se ha resuelto la huelga del ramo de la construcción de Barbastro y de Tenerife la que había en San Sebastián de la Gomera, habiendo se firmado las bases entre las agrupaciones de la U. G. T. y C. N. T.

### HA FALLECIDO EL LIDER SOCIALISTA REMIGIO ABELLO

En la madrugada del domingo ha fallecido en Madrid, en su domicilio de Ayalá, 155, don Remigio Abello, que era presidente de la Comisión Ejecutiva del partido socialista. Una dolencia crónica del estómago ha sido la causa de su fallecimiento.

### SE SUSPENDEN LAS CORRIDAS DE TOROS A CAUSA DE LA LLUVIA

A causa del temporal de lluvias que, desde hace dos días se viene produciendo en Madrid, ayer tuvo que ser suspendida la corrida de toros anunciada en la Plaza de Madrid y la novillada de Vista Alegre.

### ASAMBLEA NACIONAL DE EMPLEADOS DE NOTARIAS

El sábado por la tarde comenzó sus trabajos el pleno de la I Asamblea de Empleados de Notarias con la designación de Mesa de discusión.

Seguidamente se procedió al nombramiento de comisiones para estudio de los respectivos proyectos. Inmediatamente de constituidas éstas, se anunció por la Mesa que quedaba abierto el debate sobre el proyecto de Federación. Después de algunas intervenciones, fué aprobado.

A continuación se procedió a la discusión del proyecto del Cuerpo que es, con el de Mutualidad, el de mayor interés para la clase. Dicho proyecto fué objeto de numerosas y prolongadas intervenciones. Su discusión absorbió toda las horas señaladas como duración de la sesión y fué aprobado en medio de gran entusiasmo.

Por la noche continuó sus trabajos la Asamblea y fué aprobado, tras una discusión que duró hasta hora muy avanzada, el proyecto de Mutualidad. Ayer, domingo, se redactaron las conclusiones que serán presentadas al ministro de Justicia. Inmediatamente se procedió a la sesión de clausura de la Asamblea. A las dos de la tarde se celebró en la sala de fiestas del Metropolitano un banquete al que fué invitado el ministro de Justicia y la Junta del Colegio Notarial.

### LA HUELGA EN EL VALLE DE LANGREO

OVIEDO.—Continúa la huelga en el Valle de Langreo, aunque ayer domingo se consintió abriese el comercio y se celebraron espectáculos públicos. La huelga se concreta ahora a las minas.

Ayer por la noche salió para Madrid, para entrevistarse con el ministro de Industria y Comercio, una comisión, compuesta de elementos de la U. G. T., Confederación Nacional del Trabajo y un de-

niñeras. Pero se conoce que este Consejo madrileño, tan democrático y tan social, quiere que la Plaza Mayor tenga la vieja y auténtica silueta de plaza castellana. No puede negarse que el intento es bueno. Siquiera por él hay que aplaudirle.

JUAN DE EGA

legado del Gobierno. La huelga se desliza normalmente.

### COLISION ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS

SALAMANCA.—El domingo por la mañana se registró una colisión entre fascistas y comunistas, al regresar veinte de éstos de realizar una visita a los que se hallan detenidos. Al pasar por una de las calles de la población les salieron al encuentro una veintena aproximadamente de fascistas. Se produjo un violento choque entre ambos grupos, menudeando los vivos y los malos. De las calles adyacentes salieron numerosos comunistas, hasta un número aproximado de 400.

De la colisión resultaron tres heridos de filiación fascista.

### VUELTA UNA CAMIONETA Y RESULTAN NUMEROSOS HERIDOS

SALAMANCA.—Aunque no se ha confirmado todavía la noticia, nos comunicó a última hora de la tarde que en Peñaranda de Bracamonte ha tenido lugar un desgraciado accidente. En una camioneta regresaban cuarenta socialistas que venían de oír al diputado señor Manso, líder socialista de Salamanca. Parece ser, aunque no se saben todavía las causas del accidente, que la camioneta volcó y resultaron numerosos heridos.

### AMENAZA DE HUELGA

VIGO.—Los marineros de Alban y Marín, pertenecientes a la C. N. T., irán a la huelga, si los armadores no les mejoran los salarios y les conceden trece días de permiso por cada tres meses de trabajo. El paro afectará solamente a los barcos llamados de altura y a las parejas costeras.

### UN GRUPO DE JOVENES IZQUIERDISTAS DISPARA SOBRE UN FASCISTA

VIGO.—De madrugada un grupo de jóvenes izquierdistas intentó asesinar al fascista Andrés Sobral Costa. Para ello subieron al piso de éste y después de llamar le hicieron dos disparos, resultando liso. Como el domicilio de éste se hallaba cercano a una comisaría, los guardias, al oír los disparos, salieron a la calle logrando detener a Eduardo Alonso Eljailde, hijo del diputado socialista por Santander Bruno Alonso, y a Bonifacio Lizaras. Al primero se le encontró una pistola cargada. Los otros jóvenes que acompañaban a estos lograron huir. Los guardias encontraron cercano al lugar del suceso una pistola envuelta en un periódico resultando ser con la que se hicieron los disparos. El hijo del diputado Bruno Alonso ingresó en la cárcel.

### UNA MANIFESTACION INTENTA INCURTARSE DEL PATRONATO DE SESTAO

BILBAO.—En Sestao una manifestación se dirigió al Patronato para incurtarse del edificio. Fué requerido el conserje, y al negarse éste a entregarles el edificio, levantaron acta de ello y se posicionaron de las dependencias del Patronato.

De Bilbao salieron inmediatamente camionetas de asalto. Los guardias desalojaron a los ocupantes, cerrando después el Patronato. Con esto quedó restablecida la normalidad.

### HUELGA DE PANADEROS EN MALAGA

MALAGA.—Se ha celebrado la huelga de panaderos y similares que piden una jornada inferior y aumento de salarios. La población hasta ahora se encuentra abastecida de pan, pues el gobernador ha obligado a varios patronos a que fabricaran pan. Durante el día del domingo se formaron grandes colas en las tahonas. Hasta ahora no puede decirse que el conflicto tenga visos de inmediata solución.

### LOS PESCADORES DEL LITORAL CANTABRO PROTESTAN DE LA PESCA DE ARRASTRE

BILBAO.—Ayer tarde tuvo lugar en Ondárroa, una asamblea magna a la que asistieron representaciones de los pescadores del litoral cantabro. La asamblea se reunió para acordar elevar una protesta por el sistema de pesca de arrastre, que los perjudica notablemente. Todos los oradores propugaron por que sea abolido este sistema de pesca.

### TELEGRAMA DE PROTESTA CONTRA LAS AUTORIDADES DE VIGO

VIGO.—Los diputados socialistas y comunistas de esta provincia, han enviado a Gobernación un telegrama protestando contra las autoridades locales que dieron origen a los lamentables sucesos ocurridos días pasados. Piden la inmediata destitución del gobernador y que se instituya una información urgente para castigar a los culpables.

### POR DESPIDO DE UN OBRERO SE DECLARAN EN HUELGA

VIGO.—Con motivo del despido de un obrero, en la fábrica de conservas de Cangas de Marrazo, los demás compañeros se declararon en huelga.

### EL AGREGADO A LA EMBAJADA FRANCESA VISITA LA ZONA ESPAÑOLA

CEUTA.—Procedente de Tanger y Tetuán ha llegado el agregado militar a la Embajada de Francia en Madrid coronel señor Jouart, acompañado de su esposa.

El motivo del viaje es puramente turístico y lo ha efectuado con el único propósito de recorrer la zona del Protectorado español.

El general Capaz acompañó a los viajeros en la visita que hicieron a los Cuarteles de los legionarios de Dar Riffien y del grupo de regulares de Ceuta.

Seguidamente tuvo lugar un brillante desfile, y los viajeros fueron obsequiados con un finch y un té al estilo marroquí.

En la Comisaría Superior ha sido obsequiado el coronel Jouart con un banquete.

### EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO SE QUEJA DE LA FALTA DE MEDIOS PARA TRABAJAR CON EFICACIA

BARCELONA.—El delegado general de Orden público ha manifestado a los periodistas, a requerimientos de éstos, que no cuenta con los elementos necesarios para alcanzar resultados positivos en lo que se refiere al descubrimiento de los autores del asesinato de los hermanos Badia.

El mismo señor Companys—dijo—esta de acuerdo conmigo y tuvo que reconocer que sin medios no es posible realizar una labor eficaz. Lo que sucede es que todo el mundo exige tranquilidad, pero no hay quien pague. Yo mismo, a los tres meses de ocupar este puesto, no sé aún cuál es mi sueldo.

### SE AGRAVA LA SITUACION EN PALERMO

JERUSALEN.—Los sucesos que ocurren en esta ciudad, se agravan por momentos.

Han hecho explosión varias bombas en Haifa y Jerusalén, que afortunadamente no han causado víctimas.

Los atentados se multiplican. En la puerta de un cine, han sido muertos a tiros tres judíos.

En Haifa, y con ocasión de una manifestación antijuda, ha sido muerto de varios disparos un árabe.

El Gobierno se esfuerza en tomar toda clase de medidas encaminadas al restablecimiento del orden.

Todavía hay esperanzas de que una solución conciliatoria pueda aportar un apaciguamiento de los ánimos.

### SON EXPULSADOS VARIOS EXTRANJEROS DE ADDIS-ABEBA

ADDIS-ABEBA.—Las autoridades italianas han procedido a la expulsión de Addis Abeba, de varios extranjeros por haberse dedicado al tráfico de armas. Parece que algunos lo han sido también por hacer campaña contra Italia.

### DON SALVADOR MADARIAGA, CON DIRECCION A PARIS Y MADRID

GINEBRA.—Ha salido con dirección a París y Madrid, don Salvador Madariaga.

El representante español en la Sociedad de las Naciones, se detendrá en París, en donde conferenciará con el futuro presidente del Gobierno francés, León Blum, para tratar sobre asuntos que interesan a la Sociedad de las Naciones.

### CHOCAN DOS AVIONES EN PLENO VUELO

PARIS.—Se reciben noticias de Frantfort del Men de que dos aviones militares chocaron cuando efectuaban ejercicios. Uno de ellos, cayó sobre una granja rompiendo el tejado y resultando muerta la madre del propietario.

Los dos pilotos, que se arrojaron provistos de sus paracaídas, resultaron ileso.

Los aparatos quedaron completamente destruidos.

### EL FAMOSO JOCKEY LAVERNE SE HA SUICIDADO

NUEVA YORK.—Laverne, el conocido como el jockey mundial, se encontraba hospitalizado en uno de los centros benéficos de Nueva York.

Sin que se hayan averiguado todavía las causas que le indujeron a tomar tal determinación, Laverne se suicidó tirándose desde lo alto de una ventana a un patio del hospital.

Durante su carrera había alcanzado mil ciento veintinueve victorias, y ganado dos millones de dólares.

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 16 de Mayo de 1906

Mañana, con motivo del cumpleaños del Rey, dará un concierto en el paseo del Espolón la banda de San Marcial.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 17 de Mayo de 1906

Secundando órdenes del señor gobernador, esta tarde, a las tres y media, se han personado en una taberna el jefe de vigilancia señor Pérez Burgos y el inspector don Samuel Hernández, con varios agentes, sorprendiendo a unos veinte individuos que se supone estaban jugando a los prohibidos.

La policía se incautó de un tapete grande y una bacaja.

—La Compañía del Norte ha establecido billetes de ida y vuelta para Madrid con motivo de la boda del Rey, los cuales costarán desde Burgos 55,25 en primera, 41,45 en segunda y 24,95 en tercera.

En el Teatro Principal

La Fiesta de los obreros católicos

Conforme se había anunciado en estas columnas durante el sábado y domingo se ha celebrado por los obreros católicos de nuestra ciudad su Fiesta anual, con motivo del XLV aniversario de la publicación de la Encíclica "Rerum Novarum", desarrollándose diversos actos que comenzaron con la representación por el Cuadro Dramático del Círculo Católico del drama "Justicia y Caridad", cuya interpretación fué muy elogiada.

En forma de actuar de los patronos, con toda clase de injusticias y les culpa del incremento del socialismo que, predicando la lucha entre hermanos en contra de la paz por que abogan los obreros católicos, han llevado el odio al corazón de los trabajadores.

Los aplausos que se otorgaron a los actores y actrices se repitieron después a la "Schola Cantorum" al ejecutar diversas composiciones, que se cerraron con el Himno de los obreros católicos. Ayer por la mañana, a las nueve y media, lugar una misa rezada y a las diez se verificó el reparto de especies a los obreros parados, en el domicilio social, repartiéndose socorros a ochenta de aquellos pertenecientes a los Sindicatos.

Analiza con detalles las tragedias que acompañan a las teorías disolventes y termina diciendo que solamente piden justicia social a los patronos católicos. La señorita Bonifacia del Cerro critica a continuación la forma en que se lleva a cabo el trabajo femenino, entre inculcables abusos, cuando las obreras han de desarrollar su tareas en idénticas condiciones que el trabajador.

Seguidamente habla, por la propia Federación, don Tolomeo Alvarez, el cual ocupándose del problema de los salarios rítmico, máximo y familiar se refiere a los deberes de los patronos que muchos de ellos no han cumplido tratando a los obreros como esclavos, aunque se llamen cristianos por ir a misa.

Establece un parangón entre la fiesta de los marxistas y la suya y censura duramente al laicismo que no puede traer otras consecuencias que formar inteligencias con una tara tan fundamental como la carencia de sentimiento religioso, cuando se está viendo de modo constante la mano de Dios.

Trastornos de la circulación



ULCERAS VARICOSAS

Pasada la cuarentena es mucho más peligroso el exceso de venenos en la sangre. La circulación se hace lenta y pesada; los desechos venenosos van acumulándose en las regiones del organismo que menos resistencia oponen a la ofensiva morbosa, y las dolencias casi siempre adquieren suma gravedad.

- MALES DE PIERNAS: Varices, úlceras varicosas, flebitis, Arterio-esclerosis. ENFERMEDADES DE LA MUJER: Jaquecas, vértigos, congestiones, ahogos, palpitaciones. ARTRITISMO: Reuma, gota, neuralgias, ciática, lumbago. ENFERMEDADES DE LA PIEL: Eczema, acné, herpes, erupciones, picores, diviesos, etc.

Purificad vuestra sangre y jamás enfermaréis. La ciencia médica tiene reconocida desde hace muchos años la eficacia insuperable del Depurativo Richelet. Bajo su acción estimulante de los órganos de eliminación (hígado, riñones, intestinos), la sangre se rectifica, los conductos arteriales recobran su flexibilidad y la circulación se restablece.

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Desaparecieron los granos. Agradecidísima al buen resultado obtenido con el Depurativo Richelet, le escribo ésta para informarle que con su específico me he curado unos granos que eran toda mi preocupación porque me desfiguraban la cara de una manera lamentable.

Úlceras varicosas curadas. Padecía desde hacia cuatro años unas varices reventadas que me obligaban a una postración casi absoluta, sin aliviarme los varios tratamientos a que fui sometido.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cancer

SOLO 4'25 le costará el frasco. Frasco grande: Ptas. 7,80 (tímbr. aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián

PROFESIONALES

Antonio Diez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Ocular Antivendreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1º

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Semanas, 3, 2. Teléfono 1984

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1355 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingo PROGRESO, número 1. - Teléfono: 2.198

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de Madrid PARTOS Y GINECOLOGIA Ondá corta. Diatermia Traslada su consulta desde la casa del Doctor Padilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono 1423

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 8 Teléfono 2032 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

C. Arangüena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1364 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

AUDION Crónica judicial Radio Castilla Crónica militar

El sábado último, atentamente invitados por sus propietarios, tuvimos el gusto de asistir a la inauguración de este nuevo establecimiento de Radio-Electricidad, instalado en la calle de la Moneda, número 21, a cuyo acto asistieron diversas personas, entre las que figura el apoderado de la Casa Phillips Ibérica don Roberto Walck.

SENTENCIA POR ROBO FRUSTRADO En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra Luis Rodríguez Carpio, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de robo frustrado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes, indemnización de 25 pesetas al perjudicado Gregorio Sáiz Bernabé y al pago de las costas.

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C Programa para esta noche A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.— Cotización de Bolsa.— Boletín Meteorológico.— Ausencia (Arbós). Serenata española.— La Campana rota (Tellauche). Romanza de Yanko.— Brindis del Cosaco.— Jotas.— Pepe Romeu.— Mazurka (Zarzychy). Violín.— Romanza andaluza (Sarasate). Violín.— Noticias de última hora por hilo directo.— Ballables.— Campanadas del Papa-Moscas.— Himno nacional y cierre.

EL MANDO DE LA DIVISION Regresado a esta Plaza el Excmo. señor general de la División don Pedro de la Cerda y López Molinero, con esta fecha se hace cargo del mando de la misma, y del de la Comandancia Militar cesando en dichos cometidos el excelentísimo señor general de la XI Brigada de Infantería don Gonzalo González de Lara, que accidentalmente lo desempeñaba.

POE USAR ARMAS SIN LICENCIA En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Alejandro Juan Vicario Gutiérrez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de seis meses de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

Señalamientos para mañana Audiencia territorial Pleito procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido entre don Benito Brogueras Tobes y la Sociedad Obras y Construcciones Hormaeche, S. A., sobre reclamación de cantidad.

SOBREMESA DIA 19.—A las 14: Apertura y campanadas del Papa-Moscas.— Calendario astronómico.— Recetas culinarias.— Predicción del tiempo.— El Yelmo (Rodríguez). Pasodoble.— Oye, Nicanora (Alonso). Schotis.— El divino Calvo (Lapena).— El Blak-Botton, Rumba del Platano.— La bella Mollnera (Schubert).— Canción Intó (Rimsk-Korsakov).— Canción.— ¿Dónde...? Tango.— Aquel beso furtivo (Deimare). Vals.— La alegre trompetaría (Léó). Canción de la regadera.— Las Bribonas (Calleja).— Yo soy modista en París.— La boda de Luis Alonso (Jiménez).— El vals de las sombras (Dubin).— Canción de las Vampiras (Warren). Fox.— Programa para la noche.— Campanadas del Papa-Moscas.— Himno nacional y cierre.

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los Anuncios económicos

Día 21 Una cosa nueva en Burgos

Audiencia provincial Juicio por Jurados procedente del Juzgado de Miranda de Ebro, seguido contra Jacinto Ramírez Giménez, sobre asesinato. Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417 Médico Angel de Garzaizabal Electrotarapia, Fístoterapia, Rayos X

Para lustrar suelos y muebles solo hay un producto realmente selecto: Encáustico Allrón Talleres Para MUEBLES FINOS

VINA TONDONIA PLANTACION 1914 1914 Depositario exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, n.º 12 BURGOS

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Consejo de ministros La reunión de hoy ha sido administrativa y continuará mañana

Desde las diez y media de la mañana hasta las tres menos cuarto de la tarde estuvo reunido el Consejo en la Presidencia.  
El señor Barcia manifestó que el Consejo continuará mañana y que la reunión de hoy había estado suspendida durante el tiempo que él invitó en el acto de presentar las cartas credenciales del ministro de Venezuela.  
Al salir el jefe del Gobierno reiteró que la reunión continuará mañana.  
El señor Ramos facilitó la siguiente referencia:  
El Consejo ha sido muy administrativo y como no se ha terminado y se ha de ocupar de la declaración política, continuará mañana a las diez y media.  
De Presidencia se han aprobado dos expedientes.  
De Guerra uno de libertad condicional, otro reglamentando las horas extraordinarias del personal de Aeronáutica y un tercero sobre adquisición de material.  
De Estado se aprobó un acuerdo con el Perú sobre prohibición de exhibir películas ofensivas para cualquiera de los dos países.  
Se ha tomado el acuerdo de solicitar de las Cortes la ratificación del protocolo de La Haya de 1931, reconociendo al Tribunal permanente la facultad de interpretar las normas de Derecho privado.  
También se ha tomado el acuerdo aprobando el concertado con Holanda sobre la excepción de impuestos durante un año a los automóviles de una y otra nación, o sea permitiendo la libre circulación de los coches entre ambos países cuando sean conducidos por sus dueños o conductores autorizados.  
De Hacienda, se aprobó la distribución de los fondos para el mes de Mayo.  
Se han aprobado varios decretos de personal.  
Un expediente de concesión de créditos para la exposición de bellas artes de Madrid, acordando presentar a las Cortes un proyecto de ley convalidando su convocatoria.  
Un crédito extraordinario para el Tribunal de Garantías, por los gastos realizados con motivo de la elección de comisionarios.  
El ministro de Hacienda hizo una exposición de los problemas de su departamento, llegando a la necesidad de acometer con rapidez y energía la limitación de los gastos innecesarios recabando a este fin la facultad de intervenir en todos los departamentos ministeriales y convocar para el ministerio de Hacienda, de los subsecretarios de todos los ministerios para recibir instrucciones e indicaciones para la confección de los presupuestos, introduciendo reducciones sobre la marcha.  
De Marina, un expediente de adquisición de material con destino a la estación de submarinos de Cartagena y un acuerdo relativo a personal.  
El ministro de Justicia dio cuenta del estado de los proyectos sometidos a estudio del Parlamento y del dictamen de la Comisión de Justicia expresando su criterio respecto al mantenimiento de los mismos, según ha sido anunciado.  
Expuso el proyecto para regular en forma legal el funcionamiento de la Comisión jurídica-asesora.  
Por último hizo una propuesta de nombramientos de cargos, que será conocida cuando la firme S. E.  
De Obras Públicas, acuerdo sobre subasta de obras nuevas de construcción y de reconstrucción de puentes y carreteras.  
Aprobación de un expediente de obras de una carretera en Valencia.  
Autorizando el endoso de las certificaciones de obras de mejoras, etcétera, en ferrocarriles, realizadas por contrata.  
Otro de obras para el dragado del puerto de San Esteban de Pravia.  
Dio cuenta el ministro de los trabajos que prepara en relación con el Circuito de films especiales, pasos a nivel y plan de obras de regadío.  
El ministro de Instrucción Pública trajo al Consejo un proyecto de decreto sobre personal.

## El Consejo de ministros comenzado hoy, continuará mañana.--Se va a acometer con rapidez y energía la limitación de gastos innecesarios.--En Zamora se ha declarado la huelga general como protesta de unos sucesos.--

### Información varia El cadáver de Remigio Cabello

Esta mañana, a las once, se ha verificado el traslado de los restos del directivo socialista Remigio Cabello, desde la Casa mortuoria a Valladolid.  
La comitiva se despidió en la calle de Montalbán y en ella figuraban los señores Largo Caballero, Prieto, Vidarte y otros directivos socialistas.  
Dedicaron oraciones, distintas agrupaciones y sindicatos, el periódico «El Socialista», amigos del finado y la familia.  
Después de despedirse el duelo marchó de los concurrentes acompañaron al cadáver hasta la Puerta de Hierro y otros llegaron hasta Valladolid.

### Sentencia casada

La Sala segunda del Supremo ha resuelto el recurso presentado por el señor Primo de Rivera contra la sentencia que la condenó a dos meses y un día de prisión por repartir hojas clandestinas, en el sentido de casar dicho fallo.

### El asunto Nombela

En relación con la querrela presentada por el fiscal de la República en el asunto Nombela, hoy ha sido presentada aquella en la Sala segunda de Justicia del Tribunal Supremo.  
Afecta al ex subsecretario de la Presidencia don Guillermo Moreno Calvo y al señor Iraya.  
El fiscal considera los hechos como delitos de prevaricación, cohecho y ocultación de documentos.  
En breve se reunirá la Sala segunda para resolver acerca de si procede admitir o no la querrela.

### PROVINCIAS

#### Atracadores detenidos

MALAGA.—La policía ha practicado un importante servicio deteniendo a tres individuos autores del asesinato y otro cometido en el mes de Abril en una carnicería de la calle de Lagunillas, en la que dieron muerte a un hermano del dueño.  
Los detenidos se han acusado mutuamente del delito.  
Se llaman Luis Urbano, Gaspar Hidalgo y José Domínguez.

#### De Asturias

OVIEDO.—Continúa en el mismo estado la huelga minera.  
En Sama debía celebrarse el mercado semanal pero rondas volantes llegadas a la Felguera y de otros puntos de la cuenca minera impidieron su celebración.  
Los caminos de Sama de Langreo estaban ocupados por cuadrillas de huelguistas para evitar la llegada de personas con artículos y mercancías.  
El gobernador ha manifestado que continúa igual la huelga, pero que hoy se encuentran en Madrid en el Ministerio de Industria las representaciones de la región que realizan gestiones para solucionar el conflicto.  
En la mina «Cadavio», en la que permanecían cuarenta mineros en el interior de los pozos desde hace varios días han sido extraídos seis con síntomas de asfixia por emanaciones.  
—De Barcelona han llegado cien huérfanos de Mineros que han sido reintegrados a sus familiares.

#### Con motivo de unos incidentes habidos en un pueblo, se declara la huelga general en Zamora

ZAMORA.—En el pueblo de Aspariego, distante veinticinco kilómetros de

#### la capital, se celebró un bautizo laico.

Después de la ceremonia los invitados recorrieron las calles dando vivas y mueras hasta llegar a la Casa del Pueblo.  
Después pensaron organizar un baile, pero el dueño del local se negó a ello, por no tener autorización.  
Ante la negativa se originó una colisión entre elementos de distinta ideología, resultando muerto de arma blanca Emilio González, izquierdista, gravemente herido Antonio Reguilón, también de arma blanca y dos menos graves.  
Hay heridos leves otros catorce, de golpes producidos con paños y piedras.  
La guardia civil logró restablecer el orden.  
Las anteriores noticias se conocieron en la capital avanzada la tarde de ayer.  
Las izquierdas decían que la Guardia civil había ametrallado a los obreros y la intranquilidad se acentuó con la llegada de la primera ambulancia de heridos.  
Surgieron incidentes de protesta y por la noche se formó una manifestación que se dirigió desde la Casa del Pueblo al Gobierno civil, llevando la bandera roja y dando vivas y mueras.  
Como el gobernador no les quiso recibir, prorrumpieron en gritos contra él, silbándole cuando se acercó a un balcón.  
Luego regresaron a la Casa del Pueblo, disolviéndose.  
Elementos de la guardia roja cachearon a los transeúntes, y obligaron a cerrar cafés, bares y tabernas, pero el gobernador civil ordenó la apertura y se registraron varias coacciones.  
Pasó la noche sin más incidentes, pero esta mañana se declaró la huelga general en la capital y provincia, con carácter indefinido, habiendo cerrado incluso los Bancos y estancos.  
Únicamente se vende pan y comestibles.  
De Valladolid y Salamanca han llegado guardias de Asalto.  
Las mujeres recorrieron los talleres haciendo que secundaran el paro y coaccionaron a las domésticas.  
De los diecisiete heridos en Aspariego, cuatro son de derecha y los restantes de izquierda.  
Las centrales telefónica y telefónica se hallan protegida por la fuerza pública.  
Hoy no se publicarán periódicos.

#### Boxeador muerto de un puñetazo

BARCELONA.—En la pasada madrugada ingresó en la Clínica Mutual Sportiva de Cataluña el boxeador Juan Rubio, con fuerte conmoción cerebral, que le produjo su contrincante, Abella, en el «match» de boxeo que acababa de celebrarse en el Salón Iris Park, durante la celebración del campeonato de Cataluña «amateur».  
A última hora de la madrugada el boxeador Rubio se agravó en tal forma que falleció a las seis de la mañana.  
El juez de guardia ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial para practicarle la autopsia.  
Parece que también ha dispuesto la detención del boxeador Abella.

#### Un rasgo del señor Casares Quiroga

LA CORUNA.—El gobernador civil se ha trasladado al pueblo de Riviera, en la ría de Arboa, para entregar personalmente diez donativos de 250 pesetas cada uno, que remite el presidente del Consejo de ministros, don Santiago Casares Quiroga, a otros tantos pescadores de dicho pueblo y de los de Castiñeiras y Palmeira.  
Estos modestos pescadores habían perdido sus embarcaciones recientemente, quedando privados de su único medio de subsistencia, que podrán volver a adquirir, merced al rasgo de sesares Quiroga, acogido con el mayor júbilo por los damnificados.  
La entrega en el local de la Unión de Pescadores, donde el gobernador les dirigió una alocución, constituyó una magnífica exaltación de fervor republicano.

#### Un discurso del señor Prieto

ZARAGOZA.—En Egea de los Caballeros se celebró ayer un mitin con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo, al que asistieron varios diputados y exdiputados socialistas y un gran gentío.  
El señor González Peña dijo que es necesario que el partido socialista mantenga la unidad porque sería lamentable que rompiera la disciplina que ha sido siempre la tradición y la norma del socialismo español.  
Atacó al grupo del señor Largo Caballero, diciendo que los socialistas de Asturias respondieron a los compromisos que habían contraído, y afirmó que si las circunstancias les obligasen a actuar de nuevo, aquellos socialistas del norte volverían a responder como respondieron en el movimiento de 1934.  
Seguidamente el señor Prieto, elogio a Remigio Cabello, que falleció el sábado.  
Dijo que la unidad del partido socialista está en peligro. Después de Octubre se desarrolló en España una revolución infantil. El régimen de los soviets constituye la negativa elocuente impuesta por la experiencia.  
Asistimos a la paradoja de que hombres de la revolución que secundaron el movimiento y dieron el pecho con valentía son ahora los más denostados.  
En la revolución se comprometieron numerosos individuos y colectividades y no cumplieron con sus obligaciones. Tal fenómeno se ha dado siempre en la historia. Cuando las revoluciones triunfan se suben a los carros de la victoria estos y

#### cuando fracasan, los que se sintieron débiles y no cumplieron con su deber, promueven alborotos, buscando el criterio para el encubrimiento de la ficción de su valor.

En el mes de Octubre los que no cumplieron con sus obligaciones, son los que en la crítica más alborotan y en la censura más gritan.  
Nosotros fuimos los generales directores de aquel combate, al que fueron lanzadas las tropas obreras a nuestra iniciativa e impulso y nosotros debimos ser juzgados en primer término. La responsabilidad no es de las masas sino nuestra.  
La finalidad de la revolución, dice, no fue el movimiento comunista, ni tampoco suponía la implantación del socialismo íntegro.  
Los socialistas suscribieron la revolución antes de Octubre porque la contemplación de las realidades políticas así lo aconsejaba prescindiendo de las aspiraciones para ceñirse a las realidades, imperiosamente surgidas.  
No han variado las circunstancias políticas desde Octubre y creo debe realizar el Gobierno el programa convenido en Octubre del treinta y cuatro.  
Creo que ahora son menos intensas, pero más evidentes, las palpaciones revolucionarias. Entonces, en Octubre, había una larga labor preparatoria, cosa que ahora falta.  
Reconoce que las fuerzas reaccionarias, que momentáneamente se asustaron, ahora se mantienen vigorosas y potentes. El enemigo acecha nuestros movimientos y la mayor esperanza suya es nuestra desunión.

#### Descarrila el rápido París-Roma y resultan muertos el maquinista y el fogonero

PARIS.—El tren rápido París-Roma descarriló en las primeras horas de la madrugada en la estación de Leroche.  
A consecuencia del accidente perecieron el maquinista y el fogonero.  
Entre los viajeros y el resto del personal del tren, no hubo ninguna víctima más.  
Fallecimiento del jefe del partido populista griego

#### Entierro de Remigio Cabello

VALLADOLID.—A las tres y media de la tarde llegó el coche fúnebre conduciendo los restos de Remigio Cabello.  
Le acompañaban desde Madrid varios diputados, incluso don Indalecio Prieto.  
En la comitiva figuraban las juventudes unificadas y un gran gentío que acompañó al cadáver hasta el Cementerio.

#### La Vuelta a España en bicicleta

ZARAGOZA.—Se ha corrido la undécima etapa de la Vuelta ciclista a España, que constaba de 310 kilómetros y era una de las más largas.  
Los corredores salieron de Barcelona a las seis y media de la madrugada, es decir con una hora de retraso con respecto a la prevista, comenzando a llegar a Zaragoza después de las cinco de la tarde.  
Llegaron en pelotón por lo que hubo que decidir la etapa al sprint, clasificándose en primer lugar a un largo de máquina el belga Schepers.  
A continuación se clasificaron Carretero, Berrendero, Antonio Bertola, Gustavo Deloor, Cañardo, Alfonso Deloor y Fermín Trueba.  
Después en otro grupo llegaron Escuret, Ballón, Alvarez y Valero.  
La meta se hallaba ocupada por numerosísimo público, que aplaudió con calor a los corredores.  
Se notaba gran desorganización a causa de la huelga de camareros.

#### Una huelga

BARCELONA.—Hoy ha continuado el paro en el gremio gastronómico, permaneciendo todos los establecimientos cerrados.

#### El programa del Frente Popular

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad manifestó a los informadores que estaba en su deseo desarrollar rápidamente el programa del Frente popular, incluso yendo más allá para lo que trabajará en unión del Consejo de la Generalidad.  
Sin embargo el ministro de Hacienda, adelantó el propósito de reducir notablemente los gastos y en cambio conceder para la sección de obras destinadas a combatir el paro cuanto sea menester, aunque bien entendido que los trabajos han de obedecer a un plan coordinado y eficaz que no venga a crear el paro artificial al que donde existiera.  
Estos trabajos preparatorios de las disposiciones encaminadas a tal fin, deberán quedar ultimados de aquí a Julio, con objeto de que queden terminados para emprenderse esas obras.  
Desde luego comenzarán las relativas a firmes especiales, carreteras, caminos vecinales, repoblación forestal, etc.  
Respecto al asunto de Alcalá de Henares, los ministros se limitaron a tener un cambio de impresiones.  
Las disposiciones pertinentes al traslado de algunos cuerpos, habían sido firmadas por el anterior ministro de la Guerra y el Gobierno ha lamentado que el cumplimiento estricto de la ley haya originado la actitud de algunos jefes y oficiales, quienes, por otra parte, se sometieron a las disposiciones emanadas de la autoridad en cuanto se les requirió para ello.  
Esta tarde el ministro de Estado conferenció con el de El Brasil, acerca del acuerdo que se proyecta entre nuestro país y aquella República.

#### Un suicidio

En la estación del Metro del Banco de España se arrojó al paso de un convoy la joven de dieciocho años Concepción Vilaseca H'no'osa, resultando con gravísimas heridas.  
Parece que tomó tal resolución por contrariedades amorosas.

#### Matrimonio herido

MANRESA.—Cuando regresaban de Berga el juez don Isidro Lieza Dufús y su esposa y al pasar por el puente denominado Granota, cerca de Puigredí, el automóvil que ocupaban cayó por un terraplén de cuarenta metros al río Llobregat.  
El primero que se dio cuenta del accidente fué Pedro Vila, que pasaba por allí en otro coche y en unión de otras personas se dedicó a extraer de las aguas al matrimonio avisando a un coche de la ambulancia de la Cruz Roja, en el que fueron traídos a esta población.  
Tanto el juez como su esposa sufren heridas de consideración.

#### Pistolero detenido

BILBAO.—La policía continuó bajando anoche y esta mañana para descubrir al asesino del guardia civil Jerónimo de la Fuente.  
El gobernador ha dicho a los periodistas que la fuerza de Gallarta ha detenido a un individuo que llevaba una pistola con un dispositivo ametrallador y una bala encasquilada en la recámara.  
Se llama Ricardo Rojo, de filiación comunista.  
El guardia civil muerto deja viuda y varios hijos.

#### Noticias de Huelva

HUELVA.—La policía fronteriza de El Rosal ha detenido a Agustín Ventura Díaz, empleado en las obras del puerto de Sevilla y a Fernando Real, funcionario de aquel Ayuntamiento, que el día 13 pasaron a Portugal siendo portadores de quince mil pesetas cada uno y regresaron el 16 con doscientas.  
Estrechados a preguntas manifestaron que habían entregado diez mil pesetas en Lisboa a José María Piñal, a las dos de la madrugada del día 14, cuya cantidad les había entregado el administrador de dicho señor Francisco Tapia.  
Los detenidos han quedado en Huelva a disposición de la Dirección general de Seguridad.  
—El alcalde de Aljaraque comunica que ha sido objeto de una agresión por parte de los elementos fascistas.  
—En Isla Cristina fué agredido un cabo de la guardia municipal quien repelió y dió muerte a su agresor.  
—En las minas «Sotiel» y «Coronada» se han declarado en huelga de brazos caídos los obreros.  
Solicitan aumento de jornal.

#### Fallecimiento del jefe del partido populista griego

ATENAS.—En la pasada noche ha fallecido de una congestión el Sr. Tsaldaris.  
ATENAS.—El fallecimiento del señor Tsaldaris, hombre de Estado griego y jefe del partido populista, ocurrió sobre la una y media de la madrugada del domingo.  
Los funerales, que tendrán carácter nacional, se verificarán el martes.  
El señor Panagiotis Tsaldaris ha desempeñado en diferentes ocasiones un decisivo papel en la política griega. Nació en 1868. Después de haber hecho muy joven el doctorado en la Universidad de Atenas, teniendo veinte años, quiso continuar sus estudios en el extranjero, ampliándolos en las Universidades de Berlín, Leipzig y París.  
En el año 1910 Tsaldaris dió comienzo a su carrera política al ser elegido diputado por Corinto, formando parte del grupo político del hombre de Estado griego, señor Guinaris, asesinado poco después. Fue en aquella ocasión ministro por vez primera.

# Ultima hora

#### Notas de ampliación

En realidad el Consejo de hoy se redujo a una exposición de los proyectos de ley y de decreto que fueron elaborados por el anterior Gobierno, para determinar cuáles han de mantenerse por el actual.  
En esa exposición no pudo llegarse a más que hasta el ministerio de Instrucción y por ello el Consejo continuará mañana.

#### El programa del Frente Popular

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad manifestó a los informadores que estaba en su deseo desarrollar rápidamente el programa del Frente popular, incluso yendo más allá para lo que trabajará en unión del Consejo de la Generalidad.

#### Una huelga

BARCELONA.—Hoy ha continuado el paro en el gremio gastronómico, permaneciendo todos los establecimientos cerrados.

#### Un discurso del señor Prieto

ZARAGOZA.—En Egea de los Caballeros se celebró ayer un mitin con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo, al que asistieron varios diputados y exdiputados socialistas y un gran gentío.  
El señor González Peña dijo que es necesario que el partido socialista mantenga la unidad porque sería lamentable que rompiera la disciplina que ha sido siempre la tradición y la norma del socialismo español.  
Atacó al grupo del señor Largo Caballero, diciendo que los socialistas de Asturias respondieron a los compromisos que habían contraído, y afirmó que si las circunstancias les obligasen a actuar de nuevo, aquellos socialistas del norte volverían a responder como respondieron en el movimiento de 1934.  
Seguidamente el señor Prieto, elogio a Remigio Cabello, que falleció el sábado.  
Dijo que la unidad del partido socialista está en peligro. Después de Octubre se desarrolló en España una revolución infantil. El régimen de los soviets constituye la negativa elocuente impuesta por la experiencia.  
Asistimos a la paradoja de que hombres de la revolución que secundaron el movimiento y dieron el pecho con valentía son ahora los más denostados.  
En la revolución se comprometieron numerosos individuos y colectividades y no cumplieron con sus obligaciones. Tal fenómeno se ha dado siempre en la historia. Cuando las revoluciones triunfan se suben a los carros de la victoria estos y

#### Un suicidio

En la estación del Metro del Banco de España se arrojó al paso de un convoy la joven de dieciocho años Concepción Vilaseca H'no'osa, resultando con gravísimas heridas.  
Parece que tomó tal resolución por contrariedades amorosas.

## BOLSA DE MADRID

	CIERRE	DIA 18	CIERRE	DIA 19
Interior	72.25	74.50	Banco de España	485.00 498.00
Exterior	89.50	91.00	Hipotecario	220.00 220.00
Amortizable 4%	81.50	80.00	Hispano Americano	180.00 0.00
5% antiguo	89.70	80.00	Español de Crédito	222.00 0.00
5% 1917	99.55	00.00	Central	80.00 00.00
1926	91.15	00.00	Río de la Plata	70.00 00.00
1927 con Imp.	91.00	91.00	Ferrocarril del Norte	81.00 81.50
1927 libre	99.80	100.15	Idem Idem Obligaciones	59.19 00.00
Ferrocarril	96.85	97.25	Idem M. Z. A.	67.00 69.00
Águilas hipotecarias 4%	88.00	88.25	Idem Idem Obligaciones	154.00 00.00
5%	91.85	92.25	1.ª hipoteca	243.75 00.00
6%	101.75	102.50	Azucareras preferentes	36.50 00.00
Francés	48.40	48.40	Idem ordinarias	35.00 00.00
suizos	238.62	238.62	Tabacaleras	183.00 2.30
belgas	124.75	124.50	Altos Hornos	64.00 00.00
Libras	96.50	96.50	Duro Felguera	24.50 00.00
Dólares	7.36	7.36	Telefónica Nacional	112.90 113.00
Liras	59.20	59.20		

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf. 1672

+

LA SEÑORA

**D.ª M.ª Concepción Martínez Ortiz**

ha fallecido en Sedano en el día de hoy—  
a los 34 años de edad

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, D. Santiago Huidobro Marquina, industrial en Sedano; sus hijos, Santiago, Valeriano, Isabel, Gerónimo, Bernardo y Félix; su madre, D.ª Guadalupe Ortiz; padre político, D. José Huidobro; hermanos, D. Epifanio y D.ª Felicidad; hermanos políticos, doña Otilia, D. Clemente, D. Eusebio y D.ª Saturnina, primos y demás familia

Suplican a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro que tendrá lugar mañana martes, a las CINCO de la tarde, en la iglesia parroquial de la villa de Sedano, por cuyas obras de piedad les quedarán reconocidos.

Sedano 18 de Mayo de 1936.



# AVENIDA

LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana martes, a las siete y media y diez y media, monumental ESTRENO

## Amor sublime

film lleno de interés, que emociona, cautiva, maravilla... Y dos protagonistas de primerísima categoría

**Richar Dix y Anna Harding**

Un estreno garantizado. Una película de primer orden.

EL MIERCOLES: ACONTECIMIENTO. Actuación personal de

## MIGUEL LIGERO

El famosísimo actor cinematográfico de CIFESA, protagonista cómico de las siguientes superproducciones: "EL NOVIÓ DE MAMA", "SUSANA TIENE UN SECRETO", "CRISIS MUNDIAL", "RUMBO AL CAIRO", "NOBLEZA BATURRA", "LA VERBENA DE LA PALOMA", "LA HERMANA SAN SULPICIO" y "MORENA CLARA".

EL JUEVES: ESTRENO, en ESPAÑOL. Una superproducción excepcional que asombrará al espectador por su fuerza dramática y evocadora.

## Santa Juana de Arco

Una poesía heroica de la vida, sacrificio y muerte de la Santa de Orleans.

### UNA NOTICIA SENSACIONAL

#### El Triunfo De La BELLEZA Sobre La Inteligencia y La Fortuna



El caso célebre de la señorita Berta SADOR

El anuncio del diario decía: "Falta secretaria particular inteligente." Se presentaron unas 50 a concurso y sin examinar sus aptitudes fué elegida la señorita Sador como secretaria particular del financiero Roberto HALLEN, quien confesó que la hermosura de su Secretaria le habia captado su voluntad, eclipsando a las demás aspirantes. Y se da el caso más célebre aun de que hoy se ha hecho pública el próximo enlace del Sr. Hallen con la Sra. Sador, su Secretaria, cuya belleza le ha

preñido en las redes amorosas y formales del matrimonio. Interrogada la Sra. Sador, ha declarado que debe su hermosura al uso constante de los Productos de Gran Belleza "RISLER" que empleó por primera vez 2 días antes de presentarse como aspirante a secretaria y que seguirá usándolos toda su vida para conservar su belleza y la ilusión de su esposo. Estos célebres Productos "RISLER" (Cremas, Polvos, Colorates) se venden también en todas las Perfumerías de España. Son los más eficaces productos de belleza para conseguir una hermosura deslumbrante, y son, a pesar de su calidad, los más económicos.

### Papel blanco e impreso

Se vende en la Administración de este periódico.

# Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media, un film de suprema garantía, distinción y elegancia

## Letty Linton

Interpretada por JOAN GRAWFORD, ROBERT MONTGOMERY, NILS ASTHER y LEWIS STONE, todas figuras de primer orden del séptimo arte. Totalmente hablada en español.

PRONTO: La película de palpitante emoción

## La fiera del mar

Por JHON BARRYMOORE. El argumento más sensacional del año.

# ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Ultimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

### Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.--Horas: de diez a cuatro

## La cama que usted necesita

Y QUE SATISFACE TANTO POR SU RESULTADO COMO POR LAS CONDICIONES DE HIGIENE Y LIMPIEZA, ES

### una cama metálica

ELEGIDA ENTRE LOS NUEVOS MODELOS DE

# MUEBLES NIETO

Moneda, 9 y 18

BURGOS

## Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK

MADRID.--Villanueva, 19.--Telef. 56.127

# Teatro Principal

Mañana, a las siete y media y diez y media, a ruego de numeroso público, se proyectará por última vez

## No soy ningún angel

Preciosa y encantadora superproducción, totalmente hablada en español, por la inimitable artista MAE WEST, la única.

PRONTO: La película que causará sensación

## La fiera del mar

Por JHON BARRYMOORE.



TALLER DE PINTURA

## A. Refes Tamayo

ROTULACIONES EN CRISTAL  
TODA CLASE DE PINTURA EN OBRAS  
PRESUPUESTOS GRATIS

Sanz Pastor, 4

BURGOS



BARCELONA - BUENOS AIRES

### Conte Blancmano

5 Junio. de BARCELONA  
Escalas: Dakar Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA - VALPARAISO  
(VIA PANAMA)

### Virgilio

4 Julio de BARCELONA  
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú  
Para ambas líneas Médico, cocineros y personal español.

GIBRALTAR-BUENOS AIRES

### Oceanía

25 Mayo de GIBRALTAR  
Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires

### «ITALIA» «COSULICH» «LLOYD TRIESTINO»

Agencia general:

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33  
Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de clase dirigirse  
En BURGOS: Agencia Comercial «ORBE»  
Santa Clara, 4. 2.º - Teléfono 1873

DIARIO DE BURGOS - 18 - 5 - 1936

## Herramientas para agricultor

Las mejores en calidad, con toda clase de garantías y precios sin competencia

Véalas en

# Almacenes Giménez

## Artículos de temporada

Gran surtido en

Guadañas. Martillos  
Yunques  
Piedras  
Mangos  
Anillas

### Flores.

Con dientes  
De corte

Azadas, rejas, horcas, aceiteras, rastrillos, grasas

Por su propio interés, antes de comprar su herramienta, no deje de consultar en

## Almacenes de ferretería

# HIJO DE RUPERTO GIMENEZ

PALOMA, 11

Teléfono 1315

SUCURSAL:  
SANTANDER, 2

Teléfono 1843

## Casa Manguía, Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Trajes paño,  
DOS pantalones  
35, 40, 50 y 60 pts.

Trajes paño,  
confección fina,  
DOS pantalones,  
60, 70, 80, 90 y 100

Traje paño,  
dibujos listados  
novedad,  
90, 100, 115 y 190

Trajes paño,  
novedad,  
40, 50, 60, 70 y 80

## Casa Escudero

Santa Clara, 6.--Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, junco y médula

Silleras para hoteles, cafés y bares.  
Mesas con tapa de fibramármol  
Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios.  
Cestería en general para industriales y particulares.  
Arreglo de todos los artículos del ramo.

### CALLOS

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

## LOS DEPORTES

### Pasan a los cuartos de final el Español, Zaragoza, Athletic de Bilbao, Betis y Osasuna

Tendrán que ventilar un desempate Arenas-Madrid y Hércules-Sevilla

#### El Zaragoza vence al Murcia por 3 a 0 y le elimina

ZARAGOZA.—Durante todo el partido ha llovido de manera abundante y el campo de Torrero, donde se jugaba el partido de vuelta correspondiente a la eliminatoria de la Copa de España estaba convertido en un barrizal.

Apenas había transcurrido un minuto de juego, cuando el Zaragoza se apuntaba ya el primer tanto. Fue en un centro de Primo que Olivares recogió a la media vuelta, logrando marcar en una jugada muy vistosa.

No se miró y hasta un minuto antes de que terminara el primer tiempo, es decir, a los 44 minutos de juego, Olivares sirvió el balón a Tomás y éste, en un tiro por bajo, logró el segundo tanto.

La paridad en el tanteo, puesto que el Murcia ganó en su campo, por dos a cero, duró hasta cinco minutos antes de que terminara el partido, lo cual contribuyó a que el público siguiera con gran emoción todas las fases de este segundo tiempo. A los cuarenta minutos, como decimos, se resolvió la eliminatoria al servir Tomás un balón a Olivares quien fusiló el tanto.

#### El Arenas vencedor del Madrid por 2 a 1. El desempate se jugará el jueves en Chamartín

BILBAO.—El terreno de Ibañeta, registró con ocasión de este partido una de las mejores entradas de la temporada a pesar de que llueve desde ayer.

El partido comenzó jugándose muy nerviosos todos los que formaban ambos bandos. Se hace fútbol poco preciso y muy duro, ejerciendo más presión el Arenas que desarrolla el juego que es en él característico.

Hasta los 22 minutos no se marca el primer tanto. Un disparo de Gonzalo lo desvia con las manos de Mardones. El árbitro no concede este penal y claro pero en cambio señala un corner. Lo tira Larrodo y el mismo Gonzalo, de un buen tiro, marca el primer tanto del Arenas.

Mientras el Arenas se erige con el resultado obtenido, el Madrid decae y hasta parece que se entrega. Los medios del equipo blanco se repliegan a la defensa, para contener el ataque impenitente de los jugadores.

A los treinta y cinco minutos, Bonet en una jugada por alto lesiona a Gurruchaga quien sufre una herida superficial, pero muy extensa desde la frente hasta la nuca. Gurruchaga se retira pero reaparece luego en el segundo tiempo.

En esta segunda mitad, el Madrid introduce cambios importantísimos en la formación de su equipo por resentirse Ciriaco de una lesión muy antigua. Ciriaco pasa a exterior izquierda, Emilin al interior, Lecue a medio izquierdo, Scouto a centro medio y Bonet a la defensa.

A los cuatro minutos de este segundo tiempo, Silveira desde fuera del área lanza un tiro fortísimo y el Arenas se apunta el segundo tanto.

El Madrid se desanima cada vez más, inicia algunas jugadas sueltas e incluso tiene la poca fortuna de marcar una buena jugada de Eugenio. Centró éste la pelota y Ciriaco encontrándose fuera de juego, metió el balón en la red pero el tanto fue anulado.

A pesar de su desánimo, el Madrid consiguió marcar a los diez minutos de juego gracias a una jugada personal de Sañudo rematada con un buen disparo después de un gran avance.

A partir de este momento, el Madrid se creció grandemente salió por fin a reducir la clase real que poseen los jugadores blancos y todos ligaron grandes jugadas.

No obstante, el Arenas atacó briosamente, y fruto de este brío, fue un nuevo tanto que logró Larrodo, pero fue anulado también por fuera de juego.

El Arenas tuvo varias ocasiones de marcar, pese al gran juego que en esta última fase demostró el Madrid; pero los esfuerzos de unos y otros no se concretaron en el marcador, y en los últimos minutos, el juego decayó vertiginosamente.

Puestos de acuerdo el Madrid y el Arenas, el desempate se jugará el próximo jueves en Chamartín.

#### El Hércules, después de un emocionantísimo partido, batió al Sevilla por 4 a 2

ALICANTE.—El encuentro de vuelta en los octavos de final de la Copa entre el Hércules y el Sevilla, ha resultado un partido clásico de esta clase de torneos. Duro, emocionante, indeciso hasta el final.

Ha llovido por la mañana, y el campo por lo tanto, no estaba en las mejores condiciones. Se llenó por completo el Stadium Barón, no sólo por la importancia del partido, sino porque la entrada era baratísima.

De entrada, ya dominó el Hércules, que jugó estos primeros minutos excelentemente. Fruto de este juego, fue el primer tanto del Hércules. A los 9 minutos, Tatoro, de un disparo cruzado, marca el tanto al coger desprevenido a Eizaguirre.

Continuó el Hércules su fútbol primoroso, y a los 20 minutos, Blázquez lanzó un gran disparo que fue a las manos de Eizaguirre; pero a éste se le escurrió la pelota, que fue a parar al fondo de la red. Ya tenía, pues, el Hércules dos tantos, con los cuales se prima la ventaja del Sevilla. Continúa dominando el Hércules, y el Sevilla se encerró en una defensiva muchas veces desesperada. Y terminó el primer tiempo sin otra incidencia.

La segunda mitad, fue, sin embargo, muy otra. El juego se hizo cada vez más violento, sin que Sanfiz Orduña que arbitra, lograra cortar. A los cinco minutos de juego, encontrándose caído Macia, Campanal salta sobre él, se hace con la pelota y marca el primer tanto sevillano. Ya tiene, pues, el Sevilla, nuevamente ventaja en el tanteo total, y el público nervioso, alienta a los jugadores levantinos al reanudarse el juego. Fruto de este aliento, es otro tanto del Hércules. Blázquez dispara de nuevo. Eizaguirre para el balón pero no puede bloquearlo, y Tatoro, en tromba, mete en la red a Eizaguirre, en compañía de la pelota. El juego violento se convierte en otra cosa peor. Se va a la cara del jugador, en la que el Hércules es el que sufre las consecuencias. Mendizábal, Blázquez y Morera, quedan tocados en esta batalla. No obstante, es More-

ra el que marca de nuevo para el Hércules. Un disparo desde fuera del área, sin que Eizaguirre pudiera ver la pelota, fue la jugada que dio este tanto. Y ya está el Hércules en cabeza, con posibilidades de eliminar al Sevilla.

Pero no debían terminar aquí las emociones de este encuentro. A los 28 minutos de juego, en un golpe franco, Quesada marcó el segundo tanto para el Sevilla, tanto que el árbitro dio por válido, a pesar de encontrarse Quesada en fuera de juego.

#### El Oviedo vence al Osasuna por 5 a 4. Tanteo que resulta insuficiente para la eliminatoria

OVIEDO.—Con un tiempo infame y con el campo de juego convertido en una verdadera piscina, se celebró el segundo partido de octavos de final para la Copa de España entre el Osasuna y el Oviedo. Como se recordará el primero de estos partidos se jugó en el campo de San Juan de Pamplona y el Oviedo perdió por 5 a 1. Por este motivo, el público que casi llenaba el Stadium de Buenavista, recibió al once local con una gran simpatía. El partido fue verdaderamente emocionante, como lo refleja la nivelación del tanteo. A los seis minutos de juego, el medio derecha del Osasuna, bombea un balón sobre la puerta, y Catachús que está bien colocado, marca el primer tanto de la tarde para los localeros. A los 15 minutos exactos, Lángara recoge un pase de Antón y de un tiro fuerte, marca el tanto del primer empate. A los 22 minutos, un chut de Vergara es rechazado por el portero; Catachús se hace con el rebote y vuelve a pasar el balón; Vergara que marca nuevamente para el Osasuna. A los 34 minutos, Antón lanza un buen centro que recoge Lángara de cabeza para marcar el tanto de segundo empate con el que llega el descanso.

Al medio minuto de reanudarse el juego, el Oviedo vuelve a marcar por mediación de Antón y a los dos minutos Castro bombea un balón sobre la puerta navarra y Emilin de cabeza marca nuevamente. El tanteo está cuatro a dos, a favor del Oviedo y en el ánimo de los aficionados ovieneses renace la esperanza; pero a los 18 minutos se saca una falta desde el centro del campo contra el Oviedo y Vergara consigue el tercer tanto de los navarros. El Oviedo no se desanima por ello y vuelve nuevamente al ataque con brío. A los 24 minutos, Herreita lanza un tiro que rebota en el poste y Lángara, que venía lanzado, recoge el balón y de un tiro por bajo marca el quinto tanto ovietense.

El Osasuna, cada vez con más entusiasmo, vuelve nuevamente al ataque y Catachús adelanta un balón a Castillo, que en un clarísimo off-side marca el cuarto tanto de los visitantes y último ya de la tarde.

#### El Jerez y el Español empatan a tres tantos, quedando eliminado el primero

JEREZ.—En el Stadium de Domecq se jugó el partido eliminatorio de los octavos de final entre el Jerez y el Español. El público se volcó materialmente para presenciar la pelea entre ambos onces, a pesar de que el tiempo fue muy desfavorable.

El partido respondió a la expectación y el juego fue muy movido y de buena calidad. Por el tanteo puede traducirse que el match fue muy interesante y reñido.

A los doce minutos de juego el Jerez inaugura el marcador. Ha sido un cabezazo de Abaña, rematando un pase de Ojanguren. Presiona el Español buscando el empate, pero a los treinta minutos

Gabella remata a las mallas un buen pase de Ruibal. Parece que cunde un poco de desconcierto en las líneas del Español, pero siguen buscando el tanto afanosamente. Lo consiguen a los 40 minutos, por mediación de Edelmiro. Con 2-1 favorable al Jerez se llega al descanso. Reanudado el juego, a los diez minutos, otra vez Edelmiro perfora la meta jerezana, logrando el tanto del empate. Cinco minutos más tarde Riewer consigue el tercero. Y por fin a los veinte minutos Abaña empata definitivamente.

#### El Celta derrota al Athletic de Bilbao por 4 a 1.—No obstante lo cual, queda eliminado el Celta

VIGO.—Ante una enorme concurrencia se ha celebrado el partido entre el Celta y el Athletic de Bilbao, resultando vencedor el Celta por cuatro tantos a uno. No obstante este tanteo tan favorable para el Celta, este equipo queda eliminado de la Copa de España, ya que el Athletic de Bilbao, en el partido anterior jugado en Bilbao, venció por un tanteo superior.

Comienza el partido y los primeros momentos son de dominio celeste y Blasco detiene con apuros un tiro de Venancio. Vega apoya formidablemente la línea de ataque. Vega pasa de cabeza a Nolete y éste, de un tiro formidable, logra el primer tanto para el Celta a los 16 minutos.

A los 25 minutos, Nolete recoge un pase de Gonzalo y de un tiro formidable bate a Blasco por segunda vez. Termina el primer tiempo con dos a cero.

En la segunda parte comienza presionando el Celta, pero la delantera falla.

Vega tiene anulado por completo a Murguerra. A los quince minutos un centro de Toro lo aprovecha Gonzalo para marcar el tercero de la tarde.

La presión del Celta se enorme. Blasco realiza paradas formidables, especialmente a un tiro de Gonzalo cuando todo el mundo creía que sería goal.

A los 22 minutos Nolete logra el cuarto para el Celta.

El Athletic organiza una defensiva cerrada lanzando balones fuera. A los 30 minutos Elices colocado en clarísimo off-side, marca el único tanto del Athletic. El árbitro oyó una bronca formidable al conceder este tanto.

El Celta se repliega algo, no obstante lo cual domina, luciendo Blasco en difíciles paradas. El Celta embotella ahora a los athleticos, que se defienden a la desesperada lanzando balones fuera.

Termina el partido con el resultado de cuatro a uno a favor del Celta.

El Celta mereció un score mayor, pues en todo momento fue superior al Athletic.

Los bilbaínos, antes de comenzar el partido, colocaron un ramo de flores en el monumento a José Bar, propulsor del fútbol vigués.

#### El Betis derrotó al Girona por 3 a 2

SEVILLA.—El Betis ha estado estos días a punto de morir. Un saldo desfavorable de más de doscientas mil pesetas le agobia y ante esta enorme dificultad la Directiva acordó, si no había una urgente solución, que el Club quedaría "forfait" en la Copa. El Betis ha estado en trance de morir por ciertos elementos que no sienten de verdad la afición al fútbol. Por fin, se han habilitado eventualmente los medios más precisos para que el Betis no interrumpa su brillante historia, y hoy ha jugado en su terreno el partido de vuelta con el Girona.

El partido de hoy concluyó con tres goles, resultado que clasifica al Betis.

### Las grandes pruebas ciclistas

## La segunda vuelta ciclista a España

### El madrileño Vicente Carretero triunfa en la etapa Tarragona-Barcelona, tercera puntuable para el gran premio de la montaña

#### La salida de Tarragona

A las siete y media de la mañana todos los corredores estaban en pie dispuestos a emprender la marcha de la décima etapa, Tarragona-Barcelona, con un total de 122 kilómetros, comprendidas las ocho vueltas al circuito de Montjuich.

Treinta y tres corredores se presentaron en la meta de salida. Hoy tenemos que registrar otra baja: la del voluntario Enrique López, de Albacete, debido a los torcimientos ocasionados por el roce del sillín. Otro menos en la fila, caravana de los gigantes de la ruta que tiene que retirarse contra su voluntad, no por falta de las facultades.

En Tarragona ha madrugado la gente y la Rambla está llena de público que presencia las operaciones de firmas.

A las ocho y media en punto se da la salida neutralizada hasta la carretera de Barcelona. Se corre una vuelta de despedida por la Rambla que el público agradece con aplausos y vítores. Sancho también ha salido a despedir a los corredores, haciendo el adorno de esparadrapos que cubren las heridas que se produjo en Granada.

Los primeros momentos de la etapa no tienen nada interesante. Tan sólo Gustavo Delcor, que también monopoliza este año el maillot naranja, pú-

duce recelo a los seguidores, pues hasta Sitges se ha rezagado tres veces para arreglar la cadena. Nadie ha aprovechado esos momentos y Gustavo Delcor ha podido incorporarse al grupo sin dificultades.

#### No hay lucha

Parece que todos los corredores se han puesto de acuerdo para llegar juntos al recinto de Montjuich. Nadie está decidido a dar la batalla. Tan sólo Valero, Trillo y Goenaga han realizado alguna que otra escapa ingenua que no ha tenido consecuencias.

En cabeza están continuamente Carretero, los Delcor, Schepers y los Bertola.

Escuret, Berrendero, Trueba y Carretero marchan en el centro del grupo.

Desde Colblancho hasta la meta los corredores pasan raudos ante una doble fila de espectadores. El gentío aumenta considerablemente hasta entrar en el circuito final. En toda la recta de la Avenida donde finaliza la carrera, la cantidad de público es superior a lo previsto.

La primera vuelta del circuito fue llevada a un tren de verdadero pánico y ello dió motivo para que se desgragan los corredores en varios grupos. En las demás vueltas, y siempre a un tren rapidísimo, se entabló fuerte lucha entre nacionales y extranjeros, siendo los que más se distinguieron en ella Cañardo, Delcor y Gimeno en los finales de vuelta y Molina Trueba y Berrendero en lo alto del Circuito, puntuable para el Gran Premio de la Montaña.

Carretero, en un magnífico esfuerzo, después de haber realizado una carrera espléndida, pudo batir en la última vuelta al belga Delcor, a Cañardo y a otros varios que con él marchaban siempre en el grupo de cabeza.

#### Clasificación de la 10.ª etapa

1. Carretero, 4 h., 18 m., 47 s.
2. G. Delcor.
3. Cañardo.
4. Schepers.

5. Ariss. ex-egu. Molina, Trueba, Berrendero, Elys, Bailón, Izquierdo, Cruz y Alfonso Delcor.

14. Castro, 4 h., 19 m., 30 s.
15. Alvarez, 4 h., 19 m., 39 s.
16. Escuret,
17. Salom.
18. Ramos.
19. Bertola.
20. Goenaga, 4 h., 21 m., 6 s.
21. Carrión, 4 h., 22 m., 2 s.
22. Valero.
23. Delio Rodríguez.
24. González.
25. Cabestreros.
26. A. Bertola, 4 h., 22 m., 37 s.
27. Erba, 4 h., 23 m., 21 s.
28. Pantoja.
29. Idigoras.
30. Esteve, 4 h., 23 m., 40 s.
31. Cardona, 4 h., 24 m., 35 s.
32. Acosta, 4 h., 25 m., 59 s.
33. Trillo, 4 h., 33 m., 54 s.

#### Clasificación del gran premio de la montaña

1. Trueba, 26 puntos.
2. Berrendero, 23.
3. Molina, 20.
4. Goenaga, 13.
5. G. Delcor, 8 y medio.
6. A. Bertola.
7. Alvarez, 7.
8. Carrión, 7.
9. Carretero, 5.
10. Elys, 5.
11. Cañardo, 2 y medio.
12. Bailón, 2.
13. Escuret, 1.

#### Clasificación general después de la décima etapa

1. Gustavo Delcor, 72-09-03.
2. Escuret, 72-17-33.
3. Berrendero, 72-21-05.
4. A. Delcor, 72-21-35.
5. A. Bertola, 72-22-30.
6. Carretero, 72-22-38.
7. Ramos, 72-30-57.
8. Schepers, 72-42-06.
9. Trueba, 72-50-07.
10. Alvarez, 72-51-06.
11. Cruz, 72-53-42.
12. Elys, 72-54-31.
13. Cañardo, 72-55-13.

Leed la sección de

### Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

## BIBLIOGRAFIA

LOS 7.000 AÑOS DE ETIOPIA, por Alexis Marcoff. Ensayo histórico del Imperio abisinio. Ilustrado con 24 fotografías del natural y un mapa en colores.

El autor, Alexis Marcoff, ha residido mucho tiempo en el Imperio abisinio; conocedor a fondo del país no habla por referencias; las descripciones reflejadas por este conocido escritor, han sido obtenidas sobre el terreno, constituyen documentos fieles, que tienen el mérito del realismo, como si hubiesen sido captadas por un objetivo fotográfico.

Alexis Marcoff, ha querido, sobre todo, ser imparcial; ha oído ningún aspecto asoma el comentario tendencioso; es una obra simplemente descriptiva la que ha escrito, libre de toda inclinación partidista.

Ahora bien, lo que sí ha tenido en cuenta su autor ha sido la forma expresiva empleada en el libro; ha procurado que nos subyugara con el mismo encanto de un libro de aventuras. Uno de los extremos que más se ha tenido en cuenta para que el libro posea todo su valor descriptivo, han sido las ilustraciones. Las 24 fotografías que se han intercalado, son documentos en los que palpita la emoción del reportaje, la expresión latente del momento, el verismo imperioso.

Enriquece tan importante obra un precioso mapa en siete colores a gran tamaño (60 por 65), en el que constan, con gran precisión de datos, con no corriente pulcritud gráfica, todas las divisiones del territorio, poblaciones, extensión superficial (con escala), descripción física, que comprende las cuencas hidrográficas y orográficas (con la altura en gismos de sus montañas), fronteras, límites, etc., etc.

### La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca Camiño de la Plata

Folleto del DIARIO DE BURGOS

## EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Masuel, de Barcelona).

se retroceder ante la tremenda confesión que iba a hacer.

—La confesión envenenó a vuestra madre—dijo al cabo.

Aurora se puso en pie temblando.

—Esperad—añadió su padre, estrechándola fuertemente la mano que continuaba temblando entre sus suyas.

—Vuestra tía y un hermano mío, a los que no conocéis, han sido muy culpables para conmigo, pues me convirtieron en juguete suyo y después me engañaron miserablemente. Mi hermano, el conde de Mazures, sedujo a una joven, y de esos amores nació una niña, a la que criaron entre el misterio y la sombra. También yo estaba enamorado de esa joven e ignoraba su falta. No sólo no me la reveló nadie, sino que además me eligieron para enredar a los entuertos y me casé con ella. Era vuestra madre.

—¿Y qué más? ¿Qué más?—preguntó con ansia Aurora, que creía adivinar a dónde iba a parar aquel relato.

—El primer año de mi casamiento con vuestra madre—siguió diciendo—fue para mí un año de felicidad y de ignorancia. Mi hermano, hombre de carácter ligero y corrompido, casó con la princesa Elena Waldener Carlottenburgo, que fue la que adoptó a la primera hija de vuestra madre. Tanto a uno como el otro guardaron secreto acerca de la deshonra de vuestra madre, y a no ser por la intervención de vuestra tía, la habría yo ignorado siempre; más ya os dije antes que vuestra tía me amaba con una pasión tan grande, como lo era el odio que profesaba a mi pobre esposa, a la que sin embargo, daba grandes pruebas de amistad.

Un día recibí un anónimo, y éste, enviado por la condesa, más tarde lo supe, me lo reveló todo. En el primer momento, ciego de furor, quise matar a vuestra madre, pero ésta se arrojó a mis pies, pidiéndome perdón, que le concedí. La desesperación se apode-

ró de mi alma, y aquel mismo día abandoné a Munich, dejándola confiada a los cuidados de Benjamín. Creíame que odiaba a vuestra madre y seguía, no obstante, amándola. Viajé durante tres meses, y al cabo de ellos volví, más ¡ay! mi pobre Gretchen, a la que yo había perdonado en el fondo de mi alma, estaba completamente desconocida. Envié en busca de un médico, y éste, hombre concienzudo e inteligente, me reveló que estaba envenenada. A pesar de mis cuidados y de haber consultado a algunas notabilidades europeas, llegó un día en que murió maldiciéndome a mí, que tanto la amaba, a mí, que la lloraba con toda mi alma, ¡y murió creyendo que yo era su asesino!

Al pronunciar estas palabras escapáronse al caballero dos gruesas lágrimas, y Aurora exhaló un gemido. ¿Qué hija es la que desea no poder creer a su padre? Este afirmaba que su esposa había muerto envenenada; pero acusaba a la señora de Mazures, diciendo era la única culpable, y protestando a la vez de su inocencia en el umbral de la tumba, y confesaba, además, que Gretchen murió acusándole y maldiciéndole, ¿no era esto una justificación?

La condesa abrazó a su padre, derramando abundantes lágrimas y diciéndole: —¡Ah! ¡Puedo aún llamarme padre! El caballero experimentó un desfa-

lecimiento tan grande, que sus ojos se cerraron, y Aurora, que le contempló estremeciéndose, se figuró que iba a morir en aquel momento. Durante más de una hora permaneció sin poder hablar, ni alentar. Tenía la mirada ataragada e incierta, y varias veces intentó hablar sin poderlo conseguir, y finalmente dirigió miradas suplicantes y cariñosas a Aurora, que se arrojó a llorar pidiendo a Dios que le concediese la vida de su padre, que le pareció que poco a poco recobraba algunas fuerzas.

—Aurora—dijo con esfuerzo—me parece que no debe ser verdad lo que han dicho de que ha muerto la primera hija de Gretchen, ¿en dónde está? Lo ignoro... pero se le puede encontrar... es preciso quererla mucho... lo suplico... es la hija de tu madre.

Velóse después su mirada, moviéndose sus labios sin articular ni una sola palabra y Aurora creyó que todo había concluido. Durante el día siguió lo mismo, y hasta el anochecer estuvo sumido en una especie de postración que parecía el principio de la agonía, mientras que Aurora rezaba y lloraba. Al llegar la noche hizo un violento esfuerzo y se incorporó a medias.

—¡Aurora! ¡Aurora!—exclamó—¿Buscarás a tu hermana? ¿La querrás mucho y repartirás tu fortuna con ella? —Sí, padre mío, sé en dónde está... Voy a buscarla... y si es que debéis

morir, la podréis dar antes vuestra bendición.

No oyó, al parecer, el caballero lo que su hija le decía y al poco rato empezó a delirar, y esto hizo creer a Aurora que su padre iba a morir, y entonces, asustada, pidió socorro y a oír sus voces, acudieron los criados.

—¡Un sacerdote! ¡Un sacerdote!—balbuceó Mazures en medio de su delirio.

—¡Dom! Jerónimo! ¡Hay que ir en busca de Dom Jerónimo!—ordenó Aurora.

XVI

Hacía mucho tiempo que las sombras de la noche se habían extendido sobre el bosque y que en los alrededores del convento de la Cour-Dieu reinaba un silencio profundo. Los frailes, terminada la cena y recitadas las preces de la noche, habíanse encerrado en sus celdas y entregados al descanso esperando a que tocara la campana llamándoles a misas.

Uno de ellos no descansaba, sin embargo, y era Dom Jerónimo, que había pasado el día rezando e implorando una vez más el perdón de Dios por haber prestado demasiada atención a los ruidos de la tierra y por haber que abandonado un momento su función para ir a cumplir un deber mundano.